

新西部 NEW WEST

杂志介绍 | 机构设置 | 联系我们 | 期刊证书

Windows Vista + Windows Live 数字生活 要出彩

新春热卖 精彩体验 赶快行动吧

系统 | 举报信
公告 | 再告作者

举报信
再告作者

本期上半月刊 | 本期下半月刊

下半月刊 中国学术类

科学发展 | 热点聚焦 | 西部论坛 | 财政金融 | 区域经济 | 领导决策 | 哲学美学
 经济论坛 | 经营管理 | 公共管理 | 文史纵横 | 党史党建 | 教育探索 | 和谐社会
 环境能源 | 信息科技 | 影视传媒 | 心理健康 | 博硕园地 | 他山之石 | 法制建设

新西部 > 政治与法律 > 正文

中美铜版纸反补贴调查案之核心法律问题探究

作者: 浙江工业大学法学院 陈利强 2008-04-24 查看次数: 2069 期刊时间: 2008年2月

一、《入世议定书》第15条下的“第三国信息”规则探析

如果说美国商务部对中国适用反补贴税法是一个纯粹的法律问题,那在对华出口产品进行反补贴调查中使用“替代国”制度则既是法律问题又是技术问题。美国对NME国家适用反倾销法与反补贴法中的核心问题之一就是在认定倾销与补贴价格可比性时采用“第三国信息”,即使用“替代国”制度。美国对中国出口产品反倾销调查中使用“替代国”制度并适用统一反倾销税率是商务部长期的实践,同时有2000年国会通过的《永久正常贸易关系法》作为授权依据。但是在对铜版纸反补贴案件中,商务部在裁定对中国的银行贷款利率构成补贴时,即银行向中国金东纸业(江苏)有限公司和山东晨鸣纸业控股公司两家生产商提供的贷款利率是否低于市场利率这个问题上,贸然采用第三方数据。商务部初裁使用来自37个国家的数据来评估市场导向的贷款利率的做法无视中国政府出示的用以证明商务部可以使用中国银行贷款数据来确定恰当利率的证据,而且缺乏明确的国会授权。

第一、由于2005年《美国贸易权利执行法案》没有生效,国会至今尚未通过其他转化《入世议定书》第15条(b)款下“界定模糊”的反补贴救济权利,因此商务部的做法缺乏国会转化立法授权。

第二、退一步讲,即使美国在《入世议定书》第15条(b)款下享有在对中国产品反补贴调查中采用“第三国信息”的权利,那美国商务部在铜版纸案中对中国提供的数据未加“尝试性使用”,而以使用中国数据存在“特殊困难”为由,径直采用第三国数据的做法应当是违反《入世议定书》第15条(b)款对“第三国信息”权利行使中的程序性规定的,因为(b)款明确规定“在根据《SCM协定》第二、三及五部分规定进行的程序中,在处理第14条(a)项、(b)项、(c)项和(d)项所书补贴时,应适用《SCM协定》的有关规定;但是,如此种适用遇有特殊困难,则该WTO进口成员可使用考虑到中国国内现有情况和条件并非总能用作适当基准这一可能性的确定和衡量补贴利益的方法。”

据此中国政府应当以商务部终裁时维持使用37国贷款利率数据作为适当衡量基准的裁定缺乏法律依据为由,在WTO争端解决机制下对美国商务部的上述“不当做法”提出有力的抗辩。同样,这种对铜版纸反补贴的抗辩已经超出个案本身的法律意义,因为就第15条(b)款对成员方在补贴利益计算中采用“第三国信息”之模糊权利范围与权利行使方式进行界定,对中国应对美国等成员后续反补贴调查案具有重大的理论与现实意义。当然通过WTO之DSM认定美国对华出口产品提起的一系列“二反合并”调查与对铜版纸进行“双重征税”之合法或非合法也是至关重要的。

二、“二反合并”调查与“双重征税”之合法性考量

美国对来自NME国家产品发起“二反合并”调查的方式是美国商务部的一贯做法。商务部对中国提起九起“二反合并”调查之实践主要说明以下两个问题,其一是在商务部对中国适用反补贴税法之法律依据尚未明确的前提下,这种做法规避了在调查中由于法律依据不明确而带来的风险与不确定性,因而是一种策略选择;其二是商务部认为只有出口补贴才既存在倾销又存在补贴,进而需要采取“二反合并”调查之方式来消除不公平贸易竞争行为所带来的不利后果。“二反合并”调查与“双重征税”(double counting)存在时间上的先后关系,前者主要指调查行为本身,而后者指在调查结束之后采取的措施。GATT第6条第5款明确规定“在任何成员境内的产品进口至任何其他成员境内时,不得同时征收反倾销

西部政要访谈

动态新闻 更多>>

- 敬告作者
- 新西部杂志社踊跃向四川灾区捐款

最新招聘 更多>>

华商报 www.hsw.cn
 cnWest西部网
 CNKI中国知网 www.cnki.net 中国知识基础设施工程
 古城热线 www.xaonline.com
 期刊网 qikan.com
 百度
 陕西省人民政府 www.shaanxi.gov.cn

税与反补贴税，补偿倾销或出口补贴所造成的相同情况”。显然“双重征税”，也就是同时征收反倾销税与反补贴税是被明确禁止的，但审查GATT第6条（除第5款之外）的其他款项，可以发现这种调查行为本身并没有被明确禁止，因此笔者认为只有当最终同时征收反倾销税与反补贴税时才真正违反GATT第6条第5款的规定。商务部于2007年10月17日宣布对来自中国的铜版纸征收最终反倾销和反补贴税之做法显然构成了GATT第6条第5款意义上的“双重征税”，因此违反了美国在该条款下的义务。

三、铜版纸案对中国的启示

[1] [2] [3]

相关文章

[在线交流](#) | [更多评论信息 >>](#)

会员帐号:	<input type="text"/>	帐号密码:	<input type="password"/>	<input type="checkbox"/> 匿名发表
<input type="text"/>				验证码: <input type="text"/>
				
				<input type="button" value="提交评论"/>

[新西部杂志社简介](#) | [招聘信息](#) | [联系方式](#)

西部开发网精品栏目: [西部招商引资](#) [西部旅游](#) [西部人物](#) [西部文化](#) [西部概况](#) [西部房产](#) [西部大开发优惠政策](#) [西部美食](#)
[违法不良信息举报中心](#) [不良信息举报信箱](#) 客服电话: 029-82301998 举报电话: 029-82302829 主编信箱: zhubian@cnwest.cc

[About CnWest](#) - [西开简介](#) - [网站地图](#) - [联系我们](#) - [招聘信息](#) - [客户服务](#) - [广告服务](#) - [网络营销](#) - [帮助中心](#)

中国西部开发网版权所有 增值电信业务经营许可证编号: 陕B2-20050078 陕ICP备06005707号 服务电话: 029-82301997

本站所有文章、数据仅供参考,使用前务请仔细阅读免责声明,风险自负。



© 2005-2007